

اسلام کی دعوت اور مسلمان کا نصب العین

جب کسی شخص پر بار بار تشنج، ہڈیان اور مچھران کے دورے پڑتے ہوں اور درمیانی وقفوں میں بھی وہ ہر وقت کسی نہ کسی تکلیف سے تاب رہتا ہو تو اسکی حالت دیکھ کر عقلمند لوگ کیا نتیجہ اخذ کرتے ہیں؟ وہ محض اوپری خلل کا اثر قرار دیتے ہیں یا یہ سمجھتے ہیں کہ خود اسکے اپنے نظام جسمانی کے اندر کوئی خرابی موجود ہے؟ تشنج کا علاج ہاتھ پاؤں باندھنے سے، ہڈیان کا علاج منہ بند کرنے سے، بخار کا علاج برف میں دبانے سے کرتے ہیں یا انکی تمام تر کوشش یہ ہوتی ہے کہ اس اہل خرابی کو سمجھیں جو کارگاہ بدن کی ترکیب میں پیدا ہو گئی ہے اور ساری تدبیریں اسی کو دور کرنے میں صرف کر دیں؟

جہاں تک انفرادی حالات کا تعلق ہے، ہر صبا عقل ایسے مواقع پر دوسری صورت ہی اختیار کرتا ہے۔ مگر تعجب اور سخت تعجب ہے کہ جو عقل ایک فرد کو اس حالت میں دیکھ کر صحیح نتیجہ اخذ کرتی ہے وہ کہاں ماری جاتی ہے جب پوری انسانیت اسکے سامنے اسی حال میں ہو۔ تمام عالم انسانی اس وقت ایک شدید بحران میں مبتلا ہے۔ اس پر تشنج کا ایک ایسا زبردست دورہ پڑا ہے جس سے ساری زمین دہل گئی ہے۔ اور یہ کوئی پہلا دورہ نہیں ہے۔ ایک مدت پہلے اُس پر ایسے ہی دورے پڑے ہیں۔ اور دوروں کے درمیان جو وقفے گزرتا ہے اس میں بھی وہ کبھی چین نہیں رہتا۔ ہر وقت کسی کسی درد سے بے کل ہی رہتا ہے۔ مگر باوجودیکہ اسکا دراز یہ صورت حال ساری دنیا میں مشاہدہ کی جا سہی ہے، کسی کا ذہن ادھر نہیں جاتا کہ انسانی تمدن و عمران کی اساس میں ایک بنیادی خرابی موجود ہے۔ ساری دنیا کے بوجھ بھگڑ اپنی اپنی نظریں صرف اُن خارجی علامات ہی پر جمائے ہوئے ہیں جو اندرونی خرابی کی وجہ سے سطح پر نمایاں ہوتی ہیں، اور ہر ایک کو سمجھ

پیر جو بھڑا سب سے زیادہ نمایاں نظر آتا ہے اسی پر انگلی رکھ کر کہہ دیتا ہے کہ بس اسکا آپریشن کر دو پیر سب کچھ ٹھیک ہو جائیگا۔ کوئی کہتا ہے کہ بس کی گانٹھ ڈکٹھڑ ٹھپ ہے، اسے کاٹ دو۔ کوئی کہتا ہے کہ ساری خرابی امپیریلزم کی وجہ ہے اسے مٹا دو۔ کوئی کہتا ہے کہ سرمایہ دار نے دنیا کو جہنم بنا رکھا ہے، اسکا خاتمہ کر دو۔ ان نادانوں کی عقل کہاں گم ہو گئی ہے، یہ شناخوں کو جڑ سے کھینچ رہے ہیں۔ ان کو خبر نہیں کہ جڑ کہاں ہے اور وہ جب تک زمین پکڑے رہے گی، شاخیں برابر نکلتی ہی رہیں گی خواہ قیامت تک ان کو کاٹنے میں وقت ضائع کیا جاتا رہے۔

دنیا میں جہاں جو خرابی بھی پائی جاتی ہے اسکی جڑ صرف ایک چیز ہے، اور وہ ہے اللہ کے سوا کسی کی حاکمیت تسلیم کرنا۔ یہی ام الجبائت ہے۔ یہی اصل بس کی گانٹھ ہے۔ اسی سے وہ شجر جدید پیدا ہوتا جسکی شاخیں پھیل پھیل کر انسان پر صیبتوں کے زہریلے پھل پڑھتی ہیں۔ یہ جڑ طبع تک باقی ہے، آپ شناخوں کی جتنی چاہیں قطع و برید کر لیں، بجز اسکے کچھ بھی حاصل نہ ہوگا کہ ایک طرف سے مصائب کا نزول بند ہو جائے اور دوسری طرف سے شر مروج ہو جائے۔

ڈکٹھڑ ٹھپ یا مطلق العنان بادشاہی کو مٹایا جائیگا تو حاصل کیا ہوگا؟ یہی ناکہ ایک انسان یا ایک نذران خدائی کے مقام سے ہٹ جائیگا اور اسکی جگہ پارلیمنٹ خدایں جائیگی۔ مگر کیا فی الواقع اس طریقہ سے انسانیت کا مسئلہ حل ہو جاتا ہے؟ کیا ظلم اور بغی اور فساد فی الارض سے وہ جگہ خالی ہے جہاں پارلیمنٹ کی خدائی ہے؟

امپیریلزم کا خاتمہ کیا جائیگا تو اس کا حاصل کیا ہوگا؟ بس یہی کہ ایک قوم پر سے دوسری قوم کی خدائی اتر جائیگی۔ مگر کیا واقعی اسکے بعد زمین پر امن اور خوشحالی کا دور شروع ہو جاتا ہے؟ کیا وہاں انسان کو چین نصیب ہے، جہاں قوم آپ اپنی خدائی ہوئی ہے؟

سرمایہ داری کا استیصال ہو جائیگا تو اس سے کیا نتیجہ برآمد ہوگا؟ صرف یہ کہ محنت پیشہ عوام

مال دار طبقوں کی خدائی سے آزاد ہو کر خود اپنے بنائے ہوئے خداؤں کے بیکار بن جائینگے۔ مگر کیا اس حقیقت میں آزادی، عدل اور امن کی نعمتیں انسان کو حاصل ہو جاتی ہیں؟ کیا انسان کو وہاں یہ نعمتیں حاصل ہیں جہاں مزدوروں کے اپنے بنا ہوئے خدا حکومت کر رہے ہیں؟

اللہ کی حاکمیت منہ موڑنے والے زیادہ سے زیادہ بہتر نصب العین جو پیش کر سکتے ہیں وہ پیش ازیں نیست کہ دنیا میں مکمل جمہوریت قائم ہو جائے، یعنی لوگ اپنی بھلائی کے لیے آپ اپنے حاکم ہوں۔ لیکن قطع نظر اسکے کہ یہ حیات واقعی دنیا میں رونما ہو بھی سکتی ہے یا نہیں، غور طلب سوال یہ ہے کہ ایسی حالت اگر رونما ہو جائے تو کیا اس فرضی جنت میں انسان خود اپنے نفس کے شیطان، یعنی اُس جاہل اور نادان خدا کی بندگی سے بھی آزاد ہو جائیگا جسکے پاس خدائی کرنے کے لیے علم، حکمت، عدل، راستی کچھ بھی نہیں، صرف خواہشات ہی خواہشات ہیں، اور وہ بھی اندھی جاہلانہ خواہشات؟

غرض دنیا کے مختلف گوشوں میں انسانی مصائب پریشانیوں کے جتنے حل بھی سوچنے جا رہے ہیں ان سب خلاصہ میں اتنا ہی ہے کہ خدائی یا حاکمیت بعض انسانوں سے سلب ہو کر بعض دوسرے انسانوں کی طرف منتقل ہو جائے۔ اور یہ مصیبت کا حل نہیں ہے بلکہ طرف اسکا انا ہے۔ اسکے معنی صرف یہ ہیں کہ سیلاب بلا اب تک جس راستہ سے آتا رہا ہے اُوھر سے نہ آئے بلکہ دوسرے راستہ سے آئے۔ اسکو اگر حل کہا جاسکتا ہے تو یہ ایسا ہی حل ہے جیسے دق کی بیماری کو سرطان سے تبدیل کر دیا۔ اگر مقصد محض دق کو دور کرنا تھا تو بیشک آپ کا میاب ہو، لیکن اگر اصل مقصد جان بچانا تھا تو ایک پیام اجل کو دوسرے پیکر اجل سے تبدیل کر کے اپنے کوئی بھی کامیابی حاصل نہ کی۔

خواہ ایک انسان دوسرے کا خدا بنے، یا دوسرے کی خدائی تسلیم کرے، یا آپ اپنا خدا بن جائے،

سنے تجربات شاہد ہیں کہ حقیقی جمہوریت آج تک دنیا میں کبھی قائم نہ ہو سکی اور عقلی دلائل سے ثابت ہوتا ہے کہ ایسا ہونا عملاً محال ہے۔

بہر حال ان تمام صورتوں میں تباہی اور خسران کا اصل سبب جو کاتوں باقی رہتا ہے۔ کیونکہ جو فی الواقع باطناً نہیں ہے وہ اگر بادشاہ بن بیٹھے، جو حقیقت میں بندہ اور غلام ہے وہ اگر اپنے آپ کو خواہی و خداوندی کے مقام پر پہنچ سکے، جو دراصل ذمہ دار اور مسؤل رعیت ہے وہ اگر غیر ذمہ دار اور خود مختار حاکم بن کر کام کرنے لگے، تو اس اوجار کی اور ایسے اوجار کو تسلیم کرنے کی حقیقت ایک غلط فہمی کے سوا کچھ نہ ہوگی۔ اصلیت جو کچھ ہے وہ تو بہر حال وہی رہیگی۔ حقیقت میں تو جو خدا ہے وہ خدا ہی رہیگا اور جو بندہ ہے وہ بندہ ہی رہیگا۔ مگر جب بندہ اس عظیم الشان بنیادی غلط فہمی پر اپنی زندگی کی ساری عمارت اٹھائے گا کہ وہ خود حاکمِ اعلیٰ ہے یا کوئی دوسرا بندہ اس کا حاکمِ اعلیٰ ہے، اور جب یہ سمجھ کر کام کرے گا کہ اس سے بالاتر کوئی حاکم نہیں ہے جس کے سامنے وہ جوابدہ ہو اور اپنے امر و نہی میں جسکی رضائے کا محتاج ہو تو یقیناً اسکی زندگی کی عمارت از سر تا پا غلط ہو کر رہ جائیگی اور اس میں راستی و صحت کو تلاش کرنا صاقت کے سوا کچھ نہ ہوگا۔

یہ بات آخر کس طرح انسان کی عقل قبول کر لیتی ہے کہ خلق کسی کی ہو اور امر کسی اور کا ہو؟ پیداکرنے اور پالنے والا کوئی ہو اور حکم کسی اور کا چلے؟ ملک کسی کا ہو اور بادشاہت کسی اور کی ہو؟ جس نے انسان کو بنایا، جس نے انسان کے لیے زمین کی قیام گاہ بنائی، جو اپنی ہوا، اپنے پانی، اپنی روشنی اور حرارت اور اپنے پیدا کیے ہوئے سامانوں سے انسان کی پرورش کر رہا ہے، جسکی قدرت انسان کا اور اس پوری زمین کا، جس میں انسان رہتا ہے، احاطہ کیے ہوئے ہے اور جسکی حیثہ قدرت انسان کسی حال میں نکل ہی نہیں سکتا، عقل اور فطرت کا تقاضا ہے کہ وہی انسان کا اور اس زمین کا مالک ہو، وہی خدا اور رب ہو اور وہی بادشاہ اور حاکم بھی ہو۔ اسکی بنائی ہوئی دنیا میں خود اسکے سوا اور کس حکومت و فرمانروائی کا حق پہنچتا ہے؟ کس طرح ایک مملوک یہ کہنے کا حق دار ہو سکتا ہے کہ وہ اپنے جیسے دوسرے مملوکوں کا مالک ہے یا خود اپنا مالک ہے؟ صانع اور پروردگار کے سوا اپنی مصنوعات اور اپنے پروردوں کی ملکیت اور کس کے لیے جائز ہو سکتی ہے؟ کون اتنی قدرت رکھتا ہے، کس پاس اتنا علم ہے، کس کا یہ ظرفیت

کہ اس سلطنت میں فرمانروائی کر سکے؟ اگر انسان اس مملکت کے اصلی سلطان کی حاکمیت کو تسلیم نہیں کرتا اور اسکے سوا کسی دوسرے کی حاکمیت مانتا ہے، یا خود اپنی حاکمیت کا اقرار کرتا ہے تو یہ صریح واقعہ کے خلاف ہے۔ بنیادی طور پر غلط ہے۔ ایک عظیم انشان جھوٹ ہے۔ سب سے زیادہ سفید جھوٹ۔ ایسا جھوٹ جسکی نزدیک زمین اور آسمان کی ہر شے ہر وقت کر رہی ہے۔ ایسے بے بنیاد دعوے، اور ایسی غلط تسلیم و اطاعت حقیقت نفس الامری میں ذرہ برابر بھی فرق واقع نہیں ہوتا۔ جو مالک ہے وہ مالک ہی رہیگا، جو بادشاہ اور حاکم ہے وہ بادشاہ اور حاکم ہی رہیگا۔ البتہ خود اس انسان کی زندگی از سر تا بقدم غلط ہو کر رہ جائیگی جو واقعہ کے خلاف دوسرے کی حاکمیت تسلیم کر کے، یا خود اپنی حاکمیت کا مدعی بن کر کام کرے۔ حقیقت اسکی محتاج نہیں ہے کہ تم اسکا ادراک کرو تب ہی وہ حقیقت ہو۔ نہیں! تم خود اسکے محتاج ہو کہ اسکی معرفت حاصل کر کے اپنی سعی و عمل کو اسکے مطابق بناؤ۔ اگر تم حقیقت کو محسوس نہیں کرتے اور کسی غلط چیز کو حقیقت سمجھ بیٹھتے ہو تو اس میں نقصان تمہارا اپنا ہے۔ تمہاری غلط فہمی سے حقیقت میں کوئی تغیر رونما نہیں ہو سکتا۔

ظاہر ہے کہ جس چیز کی بنیاد ہی سکر سے غلط ہو اسکو جزوی ترمیمات اور فروری اصلاحات سمجھی درست نہیں کیا جاسکتا۔ ایک جھوٹ کھٹ جائے اور اسکی جگہ دوسرے جھوٹ کے آجانے سے حقیقت میں کوئی فرق بھی واقع نہیں ہوتا۔ اس قسم کی تبدیلی سے طفل تسلی تو ہو سکتی ہے مگر غیر حق پر زندگی کی عمارت قائم کرنے کا جو نقصان ایک صورت میں تھا وہی دوسری صورت میں بھی علیٰ حالہ باقی رہتا ہے۔

اس نقصان کو دور کرنے اور انسانی زندگی کو حقیقی فلاح و سعادت سے ہمکنار کرنے کی کوئی دوسری صورت اسکے سوا نہیں ہے کہ غیر اللہ کی حاکمیت سے انکار کیا جائے اور اسکی حاکمیت تسلیم کی جائے جو فی الواقع مالک الملک ہے۔ ہر اس نظام حکومت کو رد کر دیا جائے جو انسانی اقتدار اعلیٰ کے باطل نظریہ پر قائم ہو، اور صرف اس نظام حکومت کو قبول کیا جائے جس میں اقتدار اعلیٰ اسی کا رہے جو فی الحقیقت مقتدر اعلیٰ ہے۔

ہر اس حکومت کی حق حکمرانی کو ماننے سے انکار کر دیا جائے جس میں انسان بذاتِ خود حاکم اور صاحبِ امر وہی ہونے کا مدعی ہو، اور صرف اس حکومت کو جائز حکومت تسلیم کیا جائے جس میں انسان اصلی اور حقیقی حاکم کے ماتحت خلیفہ ہوگی جتنیبت قبول کرے۔ یہ بنیادی اصلاح جب تک نہ ہوگی، جب تک انسان کی حاکمیت خواہ وہ کسی شکل اور کسی نوعیت کی ہو، جزیرہ پیر سے اکھاڑ کر نہ پھینک دی جائیگی، اور جب تک انسانی حاکمیت کے غیر واقعی تصور کی جگہ خلافتِ الہی کا واقعی (Realistic) تصور نہ لے لیگا، اس وقت تک انسانی تمدن کی بگڑی ہوئی کل کبھی درست نہ ہو سکے گی، چاہے سرمایہ داری کی جگہ اشتراکیت قائم ہو جائے یا ڈکٹیٹر شپ کی جگہ جمہوریت ممکن ہو جائے، یا امپیریلزم کی جگہ قوموں کی حکومت خود اختیاری کا قاعدہ نافذ ہو جائے۔ صرف خلافت ہی کا نظریہ انسان کو امن دے سکتا ہے، اسی ظلم مٹ سکتا ہے اور عدل قائم ہو سکتا ہے، اور اسی کو اختیار کر کے انسان اپنی قوتوں کا صحیح مصرف اور اپنی سعی و جہد کا صحیح رخ پاسکتا ہے۔ رب العالمین اور عالمِ غیب الشہادۃ کے سوا اور کوئی انسانی تمدن و عمران کے لیے ایسے اصول اور حدود و تجویز کرنے کی اہمیت نہیں رکھتا جو بے لاگ ہوں، جن میں جانب داری، تعصب اور خود غرضی کا شائبہ تک ہو، جو ٹھیک ٹھیک عدل پر قائم ہوں، جن میں تمام انسانوں کے مفاد اور حقوق کا یکساں لحاظ کیا گیا ہو، جو گمان و قیاس پر نہیں بلکہ حقائقِ فطرت کے یقینی علم پر مبنی ہوں۔ ایسے ضابطہ کی نعمتوں سے انسان صرف اسی طرح بہرہ ور ہو سکتا ہے کہ وہ خود صاحبِ امر اور قانون ساز بننے کے زعم سے دست بردار ہو جائے، خدا پر اور اسکے بھیجے ہوئے قانونِ زندگی پر ایمان لائے اور آخرت کی جواب دہی اسیں رکھتے ہوئے اس ضابطہ کو دنیا میں قائم کرے۔

اسلام انسانی زندگی میں یہی بنیادی اصلاح کرنے آیا ہے۔ اسکو کسی ایک قوم سے دلچسپی اور کسی دوسری قوم سے عداوت نہیں، بلکہ ایک کو چڑھانا اور دوسری کو گرانے کا مقصد نہ ہو، بلکہ اسے تمام نوعِ انسانی کی فلاح و سعادت مطلوب ہے، جسکے لیے وہ ایک عالمگیر کلیہ و ضابطہ پیش کرتا ہے۔ وہ ایک تنگ

زاد یہ کسی خاص ملک یا کسی خاص گروہ انسانی کو نہیں دیکھتا بلکہ وسیع نظر سے تمام رو زمین کو اسکے تمام باشندوں سمیت دیکھتا ہے، اور چھوٹے چھوٹے حوادث مسائل سے بالاتر ہو کر ان اصولی و بنیادی مسائل کی طرف توجہ کرتا ہے جنکے حل ہو جانے سے تمام زبانوں اور تمام حالات و مقامات میں سارے فروعی و ضمنی مسائل آپسے آپ حل ہو جاتے ہیں۔ اظلم کی شاخوں اور فساد کی فروعی شکلوں سے بحث نہیں ہے کہ آج ایک جگہ ایک شاخ کو کاٹنے پر اپنا زور صرف کرے اور کل دوسری جگہ کسی دوسری شاخ سے زور آزمائی کرنے لگے، بلکہ وہ ظلم کی جڑ اور فساد کے سرچشمہ پر براہ راست حملہ کرتا ہے، تاکہ ان شاخوں کی پیدائش ہی بند ہو جائے اور جگہ جگہ آئے دن کی کٹا چھانٹ کا جھگڑا ہی باقی نہ رہے۔

یہ چھوٹے چھوٹے ضمنی مسائل جن میں آج دنیا کی مختلف قومیں اور جماعتیں الجھ رہی ہیں، مثلاً یورپ میں ہٹلر کا طعنان ناز، یا حبش میں اٹلی کا فساد، یا چین میں جاپان کا ظلم، یا ایشیا و افریقہ میں برطانیہ و فرانس کی قیصریت، اسلام کی نگاہ میں انکی اور ایسے تمام مسائل کی کوئی اہمیت نہیں۔ اس کی نگاہ میں ایک ہی سوال اہمیت رکھتا ہے۔ وہ تمام دنیا کے انسانوں سے پوچھتا ہے:

اَعْسَرَ بَابٌ مُتَفَرِّقُونَ خَيْرًا اَمَ اللّٰهُ الْوَاحِدُ الْقَهَّاسُ؟

و متفرق چھوٹے چھوٹے خداؤں کی بندگی اچھی ہے یا اس ایک اللہ کی جو سب پر غلبہ و تسلط رکھتا ہے؟

جو لوگ پہلی صورت پسند کر نیوے ہیں اسلام ان سب کو ایک سمجھتا ہے، خواہ وہ آپس میں کتنے ہی مختلف شعبوں میں بٹے ہوئے ہوں۔ انکی ایک دوسرے کے خلاف جدوجہد اسلام کی نظر میں ایک فساد کے خلاف دوسرے فساد کی جدوجہد ہے۔ ان میں کسی کی دشمنی بھی نفس فساد کہیں ہے بلکہ فساد کی کسی خاص شرح ہے اور ایسے ہے کہ جس فساد کا جھنڈا ایک فریق نے بلند کر رکھا ہے وہ سرنگوں ہو اور اسکی جگہ وہ فساد بلند ہو جسکا جھنڈا دوسرا فریق اٹھا ہوئے ہے۔ ظاہر ہے کہ ایسے فریقین میں سے کسی کے ساتھ بھی اسکا اشتراک

عمل نہیں ہو سکتا جو اصل فساد کا دشمن ہو۔ اُسکے لیے تو ایک جھوٹے رجب پرستاروں اور دوسرے جھوٹے رجب بندوں میں ترجیح کا سوال ہی نہیں۔ اسکی تو بیک وقت سبک لڑائی ہے۔ وہ تو اپنا سارا زور صرف ایک ہی مقصد پر صرف کر گیا اور وہ یہ ہے کہ انسان کو تمام متفرق غیر حقیقی ربوں اور انہوں کی بندگی سے نکالا جائے اور اس اللہ واحد قہار کی حاکمیت تسلیم کرائی جائے جو فی الحقیقت سرب الناس ملک الناس اور الہ الناس ہے۔

لفظ "مسلمان" اگر کوئی بے معنی لفظ ہے اور محض علم کے طور پر انسانوں کسی گروہ کے لیے استعمال ہونے لگا ہے، تب تو مسلمانوں کو پوری آزادی حاصل ہونی چاہیے کہ اپنی زندگی کے لیے جو مقصد چاہیں قرار دے لیں اور جن طریقوں پر چاہیں کام کریں۔ لیکن اگر یہ لفظ ان لوگوں کے لیے استعمال ہوتا ہے جنہوں نے اسلام کو بطور مسلک و مشرب قبول کیا ہے تو یقیناً مسلمانوں کے لیے کوئی نظریہ، کوئی مقصد اور کوئی طریق کار اسلام کے نظریہ، مقصد اور طریق کار کے سوا نہیں ہو سکتا۔ غیر اسلامی نظریہ اور پالیسی اختیار کرنے کے ایسے حالات زمانہ اور مقتضیات وقت کا بہانہ کوئی بہانہ نہیں ہے۔ مسلمان جہاں جس ماحول میں بھی ہونگے انکو وقتی حوادث اور مقامی حالات و معاملات سے بہر حال سابقہ پیش ہی آئیگا۔ پھر وہ اسلام آخر کس کام کا اسلام ہے جس کا اتباع صرف مخصوص حالات ہی میں کیا جائے۔ اور جب حالات دگرگوں ہوں تو اسے چھوڑ کر حسب سہولت کوئی دوسرا نظریہ اختیار کر لیا جائے؟ دراصل تمام مختلف حالات میں اسلام کے اساسی نظریہ اور بنیادی مقصد کے مطابق طرز عمل اختیار کرنا ہی مسلمان ہونا ہے۔ ورنہ اگر مسلمان ہر حادثہ اور ہر حال کو ایک جہاں نہ نقطہ نظر سے دیکھنے لگیں اور ہمیشہ موقع و محل دیکھ کر ایک نئی پالیسی وضع کر لیا کریں جسکو اسلام کے نظریہ، مقصد سے کوئی تعلق نہ ہو، تو ایسے مسلمان ہونے میں اور نامسلمان ہونے میں قطعاً کوئی فرق نہیں۔ ایک مسلک کی پیروی کے معنی یہ ہیں کہ آپ جس حال میں بھی ہوں آپکا نقطہ نظر اور طریق کار اُس مسلک کے مطابق ہو جسکے آپ پیرو ہیں۔ ایک مسلمان سچا مسلمان اسی وقت ہو سکتا ہے

جبکہ وہ زندگی کے تمام جزئی معاملات اور وقتی حوادث میں اسلامی نقطہ نظر اور اسلامی طریقہ اختیار کرے جو مسلمان کسی موقع و محل میں اسلامی پہلو چھوڑ کر غیر اسلامی پہلو اختیار کرتا ہے اور یہ عذر پیش کرتا ہے کہ اس موقع اور اس محل میں تو مجھے غیر اسلامی طریقہ ہی پر کام کر لینے دو، بعد میں حالات جب سازگار ہو جائینگے تو مسلمان بتکر کام کرنے لگے گا، وہ دراصل یہ ظاہر کرتا ہے کہ یا تو اسلام کو وہ بجائے خود کوئی ایسا ہمہ گیر نظام زندگی ہی نہیں سمجھتا جو زندگی کے ہر معاملہ اور زمانہ کی ہر گردش پر یکساں حاوی ہو سکتا ہو، یا پھر اسکا ذہن اسلام کے سانچے میں پوری طرح نہیں ڈھلا ہے جسکی وجہ سے اس میں یہ صلاحیت نہیں ہے کہ اسلام کلیات کو جزئی حوادث پر منطبق کر سکے اور یہ سمجھ سکے کہ مختلف احوال میں مسلمان اپنے کی حیثیت سے اس کی کیا بائیس ہونی چاہیے۔

ایک حقیقی مسلمان کی حیثیت سے جب میں دنیا پر نگاہ ڈالتا ہوں تو مجھے اس امر پر اظہار مسرت کی کوئی وجہ نظر نہیں آتی کہ ٹرکی پر ترک، ایران پر ایرانی اور افغانستان پر افغان حکمران ہیں۔ مسلمان ہونے کی حیثیت سے میں حکم الناس علی الناس کے نظریہ کا قائل نہیں ہوں کہ مجھے اس پر مسرت ہو۔ میں اس کے برعکس حکم اللہ علی الناس بالحق کا نظریہ رکھتا ہوں، اور اس اعتبار سے میرے نزدیک انگلستان پر انگریزوں کی حاکمیت اور فرانس پر اہل فرانس کی حاکمیت جس قدر غلط ہے، اسی قدر ٹرکی اور دوسرے ملکوں پر خود انکے اپنے باشندوں کی حاکمیت بھی غلط ہے۔ بلکہ اس سے زیادہ غلط، اس لیے کہ جو قومیں اپنے آپ کو مسلمان کہتی ہیں انکا خدا کی حاکمیت کے بجائے انسانوں کی حاکمیت اختیار کرنا اور بھی زیادہ افسوسناک ہے۔ غیر مسلم اگر ضالین کے حکم میں ہیں تو یہ مغضوب علیہم کی تعریف میں آتے ہیں۔

۱۵ Government of the people by the people for the people

۱۶ Rulership of God on Man with justice

مسلمان ہونے کی حیثیت سے میرے لیے اس مسئلہ میں بھی کوئی دلچسپی نہیں ہے کہ ہندوستان میں جہاں جہاں مسلمان کثیر التعداد میں وہاں انکی حکومت قائم ہو جائے۔ میرے نزدیک جو سوال سب سے اہم واقعہ ہے وہ یہ ہے کہ آپ کے اس ”پاکستان“ میں نظام حکومت کی اساس خدا کی حاکمیت پر رکھی جائیگی یا مغربی نظریہ جمہوریت کے مطابق عوام کی حاکمیت پر؟ اگر پہلی صورت ہے تو یقیناً یہ ”پاکستان“ ہو گا اور نہ بصورت دیگر یہ ویسا ہی ”دو ناپاکستان“ ہو گا جیسا ملک وہ حصہ ہو گا جہاں آپ کی اسکیم کے مطابق غیر مسلم حکومت کریں گے۔ بلکہ خدا کی نگاہ میں یہ اس سے زیادہ ناپاک، اس سے زیادہ مبغوض و ملعون ہو گا، کیونکہ یہاں اپنے آپ کو مسلمان کہنے والے وہ کام کریں گے جو غیر مسلم کرتے ہیں۔ اگر میں اس بات پر خوش ہوں کہ یہاں رام داس بجا عبد اللہ خدائی کے منصب پر بیٹھے گا تو یہ اسلام نہیں ہے بلکہ نرانی شینلزم ہے، اور یہ ”مسلم شینلزم“ بھی خدا کی شریعت میں اتنا ہی قابل لعنت ہے جتنا ”ہندوستانی شینلزم“۔

مسلمان ہونے کی حیثیت سے میری نگاہ میں اس سوال کی بھی کوئی اہمیت نہیں ہے کہ ہندوستان ایک ملک رہے یا دس ملکوں میں تقسیم ہو جائے۔ تمام روز زمین ایک ملک ہے۔ انسان اسکو ہزاروں حصوں میں تقسیم کر رکھا ہے۔ یہ اب تک کی تقسیم اگر جائز تھی تو آئندہ مزید تقسیم ہو جائیگی تو کیا بگڑ جائیگا؟ یہ کونسا ایسا بڑا مسئلہ ہے جس پر مسلمان ایک لمحہ کے لیے بھی غور و فکر میں اپنا وقت ضائع کرے؟ مسلمان کو تو صرف اس چیز سے بحث ہے کہ یہاں انسان حکم اللہ کے آگے جھکتا ہے یا حکم اناس کے آگے۔ اگر حکم اللہ کے آگے جھکتا ہے تو ہندوستان کو اور زیادہ وسیع کیجیے، ہمالیہ کی دیوار کو بھی بیچ میں بیٹھائیے اور سمندر کو بھی نظر انداز کر دیجیے تاکہ ایشیا، افریقہ، یورپ، امریکہ سب ہندوستان میں شامل ہو سکیں۔ اور اگر یہ حکم اناس کے آگے جھکتا ہے تو جہنم میں جائے ہندوستان اور اسکی خاک پر ستارا مجھے اس سے کیا دلچسپی کہ یہ ایک ملک رہے یا دس ہزار ملکوں میں بٹ جائے۔ اس بے گٹے پر تڑپے وہ جو اسے معبود سمجھتا ہو۔ مجھے تو اگر یہاں ایک مربع میل کا رقبہ بھی ایسا مل جائے جس میں انسان پر خدا کے سوا کسی کی حاکمیت نہ ہو تو میں اس کے ایک ذرہ خاک کو

تمام ہندوستان سے زیادہ قیمتی سمجھونگا۔

مسلمان کی حیثیت کے سیرے نزدیک امر ہی کوئی قدر و قیمت نہیں رکھتا کہ ہندوستان کو انگریزی امپیریلزم سے آزاد کرایا جائے۔ انگریزی حاکمیت سے نکلنا تو صرف لا الہ کا ہم معنی ہوگا۔ فیصلہ کا انحصار محض اس نفع پر نہیں ہے، بلکہ اس پر ہے کہ اسکے بعد ایشیا کس چیز کا ہوگا؟ اگر آزادی کی یہ ساری لڑائی صرف ایسے ہے۔ اور مجاہدین عربیت میں کون صاحبت جھوٹ بولنے کی ہمت رکھتے ہیں کہ ایسے نہیں ہے؟ کہ امپیریلزم کے الا کو ہٹا کر ڈیموکریسی کے الا کو بت خانہ حکومت میں جلوہ افروز کیا جائے تو مسلمان کے نزدیک درحقیقت اس سے کوئی فرق بھی واقع نہیں ہوتا۔ لات گیا اور منات آگیا۔ ایک جھوٹے خدا نے دوسرے جھوٹے خدا کی جگہ لے لی۔ باطل کی بندگی جیسی تھی ویسی ہی رہی۔ کون مسلمان اس کو آزادی کے لفظ سے تعبیر کر سکتا ہے؟ ان اللہ لا یجھو السیئ بالسیئ ولکن یجھو السیئ بالحسن ان الخبیث لا یجھو الخبیث۔

اس وقت ہندوستان میں مسلمانوں کی جو مختلف جماعتیں اسلام کے نام سے کام کر رہی ہیں، اگر فی الواقع اسلام کے معیار پر ان کے نظریات، مقاصد اور کارناموں کو پرکھا جائے تو سب کی سب جنس کا سد نکلیں گی۔ خواہ مغربی تعلیم و تربیت پا ہوئے سیاسی لیڈر ہوں یا علماء دین و مفتیان شرع میں، دونوں کے رہنا اپنے نظریہ اور اپنی پالیسی کے لحاظ سے یکساں گم کردہ راہ ہیں۔ دونوں راہ حق سے ہٹ کر تاریکیوں میں بھٹک رہے ہیں۔ دونوں اپنے اصلی ہدف کو چھوڑ کر ہوا میں جو بائی تیر چلا رہے ہیں۔ ایک گروہ کے دماغ پر ہندو کا ہوا سوار ہے اور وہ سمجھتا ہے کہ ہندو امپیریلزم کے چنگل سے بچ جانے کا نام نجات ہے۔ دوسرے گروہ کے سر پر انگریز کا جھوٹا مسلط ہے اور وہ انگریزی امپیریلزم کے جال سے بچ نکلنے کو نجات سمجھ رہا ہے۔

یہ حدیث نبوی ہے جس کا مفہوم یہ ہے کہ بدی بدی سے نہیں بلکہ نیکی سے مٹی ہے۔ ایک ناپاک کو مٹا کر دوسرا ناپاک اسکی جگہ لے لے تو ناپاک کی مٹی کہاں۔

ان میں سے کسی کی نظر بھی مسلمان کی نظر نہیں، اور نہ یہ دیکھتے کہ اصلی شیطان نہ یہ ہے نہ وہ، اصلی شیطان غیر اللہ کی
 حاکمیت ہے۔ اس نجات نہ پائی تو کچھ نہ پایا۔ لڑنا ہے تو اسکو مٹانے کے لیے لڑو۔ جو تیر چلا نہ ہے اس ہدف
 کی طرف شست باذکر کر چلاؤ۔ جس قدر قوت صرف کرنی ہے اسے محو کرنے پر صرف کرو۔ اسکے سوا جس کام میں
 بھی تم اپنی سعی صرف کرو گے وہ اسی طرح پر آگندہ اور رائیگاں ہو کر رہیگی جس طرح ان لوگوں کی سعی جنکے
 متعلق قرآن فیصد کرتا ہے کہ قُلْ هَلْ نُنَبِّئُكُمْ بِالْأَخْسَرِينَ أَعْمَالًا؟ الَّذِينَ ضَلَّ
 سَعْيُهُمْ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَهُمْ يَحْسَبُونَ أَنَّهُمْ يُخْسِنُونَ صُنْعًا أُولَئِكَ الَّذِينَ
 كَفَرُوا يَا أَيُّهَا سَرِبْتُمْ وَلِقَائِهِ فَحَبِطَتْ أَعْمَالُهُمْ فَلَا نُقِيمُ لَهُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَزْنًا۔
 مغربی طرز کے لیڈروں پر تو چنداں حیرت نہیں کہ ان بچہروں کو قرآن کی ہوا تک نہیں لگی ہے،
 مگر حیرت اور ہزار حیرت ہے ان علمائے کرام پر جنکارات دن کا شغلہ ہی قال اللہ وقال الرسول ہے۔ جو میں نہیں
 آتا کہ آخر انکو کیا ہو گیا ہے۔ یہ قرآن کو کس نظر سے پڑھتے ہیں کہ ہزار بار پڑھنے پر بھی انہیں اس قطعی اور دائمی
 پالیسی کی طرف ہدایت نہیں ملتی جو مسلمان کے لیے اصولی طور پر مقرر کر دی گئی ہے۔ جن مسائل کو انہوں نے ہم اور اہم
 قرار دے رکھا ہے، قرآن میں ہم کو انکی فروعی اور ضمنی اہمیت کا بھی نشان نہیں ملتا۔ جن معاملات پر بے چین
 ہو کر انہوں نے دھلی میں نازاد مسلم کا نفرنس منعقد فرمائی اور تڑپ تڑپ کر تقریریں کیں، اس نوعیت کے معاملہ کہیں
 اشارہ بھی قرآن میں زیر بحث نہیں آتے۔ برعکس اسکے قرآن میں ہم دیکھتے ہیں کہ نبی پر نبی آتا ہے اور ایک
 ہی بات کی طرف اپنی قوم کو دعوت دیتا ہے: يَا قَوْمِ اعْبُدُوا اللَّهَ مَا لَكُم مِّنْ إِلَهٍ غَيْرُهُ۔ خواہ
 بابل کی سرزمین ہو، یا ارض سدوم، یا ملک مدین، یا حجر کا علاقہ، یا نیل کی وادی۔ خواہ وہ چالیسویں صدی
 قبل مسیح ہو، یا بیسویں یا دسویں۔ خواہ وہ غلام قوم ہو، یا آزاد ماخستہ و در ماندہ ہو، یا تمدنی و سیاسی
 حیثیت کے باوجود پر ہر جگہ ماہر دور میں، ماہر قوم میں اللہ کی طرف سے آنے والے لیڈروں نے انسان کے
 سامنے ایک ہی دعوت پیش کی اور وہ یہ تھی کہ در اللہ کی بندگی کرو، اسکے سوا تمہارا کوئی الہ نہیں ہے۔ یہ سچ

ابراہیمؑ نے اپنی قوم سے صاف کہہ دیا کہ میرے اور تمہارے درمیان کوئی تعاون، کوئی اشتراک عمل نہیں ہو سکتا جب تک کہ تم اس اصل الاصول کو تسلیم نہیں کرتے، کفر ناپاکتہ و بدابینتاً و بدینتکم العداء و کالبعضاء ابداً حاشیٰ تو منوا باللہ و وحدہ۔ حضرت موسیٰ نے فرعون کے پاس جا کر اسراہیلؑ بھیجی بنی اسرائیل کا مطالبہ پیش کرنے سے پہلے اِنی سرا سول موت سرا ب العالمین کا اور قد جئتکم بدینتکم سرا کلام دعویٰ پیش کیا اور اسے آگاہ کر دیا کہ تو رب نہیں ہے بلکہ رب وہ ہے جس نے ہر چیز کو پیدا کیا اور جینے کا طریقہ بتایا، سرا بتا الذی اعطی کل شیء خلقہ ثم ہدی۔ حضرت عیسیٰ نے جنکی قوم رومیوں کی غلام ہو چکی تھی بنی اسرائیل اور اس پاس کی قوموں کو رومن امپیریلزم کے خلاف جنگ آزادی کے جھنڈے کی طرف دعوت ندی بلکہ اس چیز کی طرف دعوت دی کہ اِنَّ اللہَ سَرِیٌّ وَ سَرِیُّکُمْ فَاعْبُدُوْهُ هَذَا صِرَاطٌ مُسْتَقِیْمٌ ظاہر ہے کہ یہ واقعات جو قرآن میں بیان کیے گئے ہیں کسی اور دنیا کے نہیں، اسی دنیا کے ہیں جس میں ہم رہتے ہیں، اور ایسے ہی انسانوں سے تعلق رکھتے ہیں جیسے ہم انسان ہیں۔ یہ نہیں کہا جاسکتا کہ جن ملکوں اور قوموں میں انبیاء علیہم السلام آئے ان میں ہرے سے کوئی سیاسی، معاشی، تمدنی مسئلہ حل طلب تھا ہی نہیں جسکی طرف توجہ کی ضرورت ہوتی۔ پس جب یہ واقعہ ہے کہ اسلامی تحریک کے ہر لیڈر نے ہر ملک، ہر زمانہ اور ہر قوم میں تمام وقتی اور مقامی مسائل کو نظر انداز کر کے اسی ایک مسئلہ کو آگے رکھا اور اسی بنا پر اپنا سارا زور صرف کیا تو اس سے صرف یہی نتیجہ نکالا جاسکتا ہے کہ نیکے نزدیک یہ مسئلہ اُمّ المسائل تھا اور وہ اسی کے حل پر زندگی کے تمام مسائل کا حل موقوف سمجھتے تھے۔

اب یا تو یہ کہہ دیجیے کہ اسلامی تحریک کے وہ لیڈر جو خدا کی طرف سے آئے تھے، سب کے سب عملی سیاست سے نا بلند تھے، نہ جانتے تھے کہ انسانی زندگی کے معاملات میں کونسی چیز مقدم اور کونسی موخر ہونی چاہیے، اور انہیں خبر نہ تھی کہ آزادی کے لیے جدوجہد کس طرح کی جاتی ہے اور ملکی معاملات

کو حل کرنے کی کیا تدبیریں ہیں۔ یا پھر تسلیم کیجیے کہ اس دور میں جو حضرات اسلام کے نامدے اور
 مسلمانوں کے فائدہ و رہنمائی کے لیے وہ جزئیات شرع پر خواہ کتنا ہی عبور رکھتے ہوں، بہر حال اسلامی
 تحریک کے مزاج کو وہ نہیں سمجھتے اور نہیں جانتے کہ اس تحریک کو چلا اور آگے بڑھانے کا طریقہ کیا ہے۔
 تمام مسلمانوں کو جان لینا چاہیے کہ بحیثیت ایک مسلم جماعت ہونے کے ہمارا تعلق اُس تحریک سے
 ہے جسے لیڈر انبیاء علیہم السلام تھے۔ ہر تحریک کا ایک خاص نظام فکر اور ایک خاص طریق کار ہوتا ہے۔ اسلام
 نظام فکر اور طریق کار وہ ہے جو ہم کو انبیاء علیہم السلام کی سیرتوں میں ملتا ہے۔ ہم خواہ کسی ملک اور کسی
 زمانہ میں ہوں، ہمارے گرد پیش زندگی کے مسائل و معاملات خواہ کسی نوعیت کے ہوں، ہمارے لیے
 مقصد و نصب العین وہی ہے جو انبیاء کا تھا، اور اس منزل تک پہنچنے کا راستہ وہی ہے جس پر انبیاء
 ہر زمانہ میں چلتے رہے۔ اُولَئِكَ الَّذِينَ هَدَى اللَّهُ فَبِهِدَاهُمُ اخْتَدَىٰ۔ ہمیں زندگی
 کے سارے معاملات کو اسی نظر سے دیکھنا چاہیے جس سے انہوں نے دیکھا۔ ہمارا معیار قدرت وہی ہونا چاہیے۔
 جو ان کا تھا۔ اور ہماری اجتماعی یا ایسی انہی خطوط پر قائم ہونی چاہیے جن پر انہوں نے قائم کی تھی۔ اس
 کو چھوڑ کر اگر ہم کسی دوسرے مسلک کا نظریہ اور طرز عمل اختیار کرینگے تو گمراہ ہو جائینگے۔ یہ بات ہمارے منہ
 سے بہت فروتر ہے کہ ہم اُس تنگ زاویے سے معاملات دنیا پر نگاہ ڈالیں جس سے ایک قوم پرست یا
 یا ایک وطن پرست، یا ایک جمہوریت پسند یا ایک اشتراکی انکو دیکھتا ہے۔ جو چیزیں انکے لیے بلند
 ترین منتہائے نظر ہیں وہ ہمارے لیے اتنی پرست ہیں کہ ادنیٰ التفاضل بھی مستحق نہیں۔ اگر ہم انکے سے دھنگ
 اختیار کرینگے، انہی کی زبان میں باتیں کرینگے اور انہی گھٹیا درجے کے مقاصد پر زور دینگے جن پر وہ فریفتہ
 ہیں تو ہم اپنی وقعت کو خود ہی خاک میں ملا دینگے۔ شیر اگر بکری کی سی بولی بولنے لگے اور بزغالوں کی طرح گھاس
 پر ٹوٹ پڑے تو اسکے معنی یہ ہیں کہ جنگل کی بادشاہی سے وہ آپ ہی دست بردار ہو گیا۔ اب اسکی توقع کیسے
 کر سکتا ہے کہ جنگل کے لوگ اسکی وہ پوزیشن تسلیم کرینگے جو شیر کی ہونی چاہیے؟ یہ تعداد کی بنا پر قومی حکومت

مطالبہ، یہ اکثریت اور اقلیت کے نوے، یہ تحفظات اور حقوق کی چرخ پکار، یہ انگریزی سلطنت اور ایسا
ریاست کے ظلِ عاطفت میں قومی مفاد کے تحفظ کی تدبیریں، اور دوسری طرف یہ آزادی وطن کے نعرے
اور پنڈت ہنر کے سُروں میں امیرِ ملیم کی مخالفت، یہ سب ہمارے بکری کی بولیاں ہیں۔ یہ بولیاں بول کر
ہم خود ایک غلط پوزیشن اختیار کرتے ہیں اور اپنی پوزیشن اس قدر غلط طور پر دنیا کے سامنے پیش کرتے ہیں کہ
دنیا ہمیں بکری ہی سمجھنے پر مجبور ہو جاتی ہے۔ خدا ہمیں اس سے بہت اونچا منصب دے گا۔ ہمارا منصب ہے کہ
ہم کھڑے ہو کر تمام دنیا غیر اللہ کی حاکمیت مٹادیں اور خدا کے بندوں پر خدا کے سوا کسی کی حاکمیت باقی نہ رہنے
دیں۔ یہ شیر کا سا منصب ہے اور اس منصب کو ادا کرنے کے لیے کسی قسم کی خارجی شرائط درکار نہیں ہیں بلکہ صرف
شیر کا دل درکار ہے۔ وہ شیر شیر نہیں ہے جو اگر خیرے میں بند ہو تو بکری کی طرح مہمانے لگے، اور شیر وہ بھی
نہیں جو بکریوں کی کثرت تعداد کو دیکھ کر یا بھڑیوں کی چیرہ دستی دیکھ کر اپنی شیرت بھول جائے۔

چند نایاب اسلامی کتب اور انکی قیمتوں میں حیرت انگیز رعایت

تفسیر القرآن مکمل ۸ جلدوں میں (اردو) اصلی قیمت اکیس روپے رعایتی قیمت دس روپے
جو اہر قرآنی (اردو) مصنف علامہ شیخ طنطاوی جوہری مصری اصلی قیمت ایک روپیہ رعایتی صرف دس آنے
سیرت رسول (اردو) سیرت النبی معروف یہ سیرت ابن ہشام کا اردو ترجمہ رعایتی قیمت مکمل
سٹ۔ ایک روپیہ چار آنے

تاریخ اسلام (اردو) مصنف رائٹ آنریبل سید امیر علی باقاعہ رعایتی قیمت دو روپے
کلید خزان قرآنی: کسی آیت کا ایک لفظ یا کلمہ یاد ہو، تو اسکی مدد پوری آیت مع نشان سورہ و تعداد آیت مل جاتا
رعایتی قیمت چار روپے محصول ڈاک ہر کتاب کا بذمہ فریاد ہوگا۔ مکمل فہرست کتب مفت طلب کریں۔

پتھر: منیجر دو ایشیا، ڈاک خانہ وطن - لاہور